智浪教育—普惠英才文库

初中应用物理知识竞赛题分类解析

专题二十一

信息的传递

一．选择题

1. （2013全国初中应用物理知识竞赛题）北斗卫星导航系统是我国自行研制的全球卫星定位与通信系统(BDS)。系统由空间端、地面端和用户端(导航仪)组成，全部建成后可在全球范围内为各类用户提供高精度、高可靠定位、导航、授时服务。2012年12月27日，北斗导航业务正式对亚太地区提供无源定位、导航、授时服务。关于“BDS”的工作过程，下列说法正确的是(    )

A.导航仪只能接收地面端的中心控制系统的信息而不能接收导航卫星的信息    

B.导航仪只能接收导航卫星的信息而不能向导航卫星发送信息
    C.导航卫星发射的电磁波不能在真空中传播
    D.导航仪与导航卫星之间是通过电磁波传递信息的
答案：D解析：导航仪不但能接收地面端的中心控制系统的信息，也能接收导航卫星的信息，还能向导航卫星发送信息，选项AB错误。导航卫星发射的电磁波能在真空中传播，导航仪与导航卫星之间是通过电磁波传递信息的，选项C错误D正确。
2（2006第十六届全国初中应用物理知识竞赛题）磁带录音机既可以录音，也可用以放音，其主要部件为运行的磁带和绕有线圈的磁头。录音时，磁带上的磁粉被由声音信号转化而来的电流产生的磁场所磁化，这样便将声音信号转化为磁信号记录在磁带上；放音时，再把磁带上的磁信号通过磁头转化为电信号使扬声器发声。对于录音机录音、放音过程的基本原理，下列各种说法中正确的是［  ］

A．录音的基本原理是电磁感应，放音的基本原理是电流的磁效应

B．录音的基本原理是电流的磁效应，放音的基本原理是电磁感应

C．录音和放音的基本原理都是电流的磁效应

D．录音和放音的基本原理都是电磁感应
【解析】：录音时，声音信号转化为电流，电流产生的磁场使磁带上的磁粉所磁化，所以录音的基本原理是电流的磁效应；放音时，把磁带上的磁信号通过磁头转化为电信号使扬声器发声，所以放音的基本原理是电磁感应。选项B正确。

【答案】：B

【名师点评】此题以磁带录音机切入，考查电流的磁效应和电磁感应。
3.（2012•贵港）能量、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们，下列说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	光纤通信是用超声波在光导纤维里传播来传递信息

	　
	B．
	如果把超导材料应用于输送电能，就可以大大降低电能损耗

	　
	C．
	水能、太阳能、核能是可再生能源

	　
	D．
	电磁波不能在真空中传播


答案：B解析：光导纤维是利用激光来传递信息的，选项A错误；把超导材料电阻为0，应用于输送电能，根据公式P=I2R可知电流一定，电阻越小，消耗的电能就越小，选项B正确；核能是不可再生能源，选项C是错误；电磁波可以在真空中传播．选项D错误。

4.（2011全国初中应用物理知识竞赛题）目前，很多汽车的驾驶室里都有一个叫做GPS(全球卫星定位系统)接收器的装置。GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航。卫星向GPS接收器传送信息依靠的是  (    )

    A．红外线    B．紫外线    C．电磁波    D．激光

4.【答案】C

解析：卫星向GPS接收器传送信息依靠的是电磁波，选项C正确。

5．（2008全国初中应用物理知识竞赛）光在同种均匀介质中是沿直线传播的，小红一直不明白：在光纤通信中，光信号是怎样经过漫长而又曲折的线路，从一端传到另一端的呢?后来通过“探究光纤怎样传输光信号”的活动中，她终于明白了：光信号在光纤中（    ）

A．是靠光纤壁不断地反射而向前传播

B．就像电流沿弯曲导线那样传播

C．就像水流沿弯曲水管流动那样传播

D．是靠光纤壁不断地折射而向前传播

5．答案：A解析：光信号在光纤中是靠光纤壁不断地反射而向前传播的，选项A正确。
6．（2008全国初中应用物理知识竞赛河南预赛）目前探测水下物体深度仍采用声纳技术，声纳指的是(    )

    A．电磁波    B．红外线    C．超声波    D．紫光

6．答案：C解析：声纳指的是超声波。
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7．（2007全国初中应用物理知识竞赛）手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从而又带动手机振动。在下图所小的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　　）

7. 答案：C解析：当转轴不在转动体的对称中心时发生振动，所以能够实现上述振动功能的是C。

8．（2006年全国初中应用物理知识竞赛题）王勇同学在宾馆饭店看到一种自动门，当有人靠近时，门会实现自动开闭。王勇同学对此产生了浓厚的兴趣，他很想知道自动门是如何实现自动控制的。为此他反复做了几次试验：当他轻轻地靠近自动门时，门自动打开；当把一个足球滚向自动门时，门自动打开；当把一面底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开。王勇同学根据探究试验的结果，对自动门的自控原理提出了以下几种猜想，你认为其中最合理的猜想是［   ］

A．自动门“听”到来者的声音时，通过声控装置实现自动开闭

B．自动门探测到靠近的物体发射出的红外线，通过光控装置实现自动开闭

C．自动门本身能发射出一种红外线信号，当此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭

D．靠近门的物体通过空气能产生一种压力传给自动门，实现自动开闭

8．答案：C 解析：根据王勇同学轻轻地靠近自动门时，门自动打开可知，选项A错误；根据底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开，说明选项BD错误；根据王勇同学的几次试验控制，自动门本身能发射出一种红外线信号，当此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭，选项C正确。

9．（2006重庆初中应用物理知识竞赛题）用遥控器调换电视机频道的过程，实际就是传感器把光信号转化为电信号的过程，下列属于这类传感器的是（   ）

A．走廊照明灯的声控开关

B．红外报警装置

C．自动洗衣机中的压力传感器

D．电饭煲中控制加热和保温的温控器

9．答案：B 解析：遥控器调换电视机频道，把光信号转化为电信号是光电传感器。走廊照明灯的声控开关是把声音信号转换成电信号控制电路通断，是声电传感器；自动洗衣机中的压力传感器控制水的注入是压力传感器；电饭煲中控制加热和保温的温控器是热电传感器；红外报警装置属于光电传感器。
10下列关于信息传递的说法，正确的是（　　）
A． 声、光和电磁波都能传递信息
B． 无论何种信息的传递都需要介质
C． 固定电话、移动电话、广播和电视都是利用导线中的电流传递信息
D． 微波通信、卫星通信、光纤通信、网络通信都是利用无线电波传递信息
答案：A解析：声、光和电磁波都能传递信息，选项A正确；利用电磁波传递的信息是不需要介质的，选项B错误；移动电话是利用电磁波传递信息，选项C错误；光纤通信是利用激光传递信息，选项D错误。

11(第15界全国初中物理知识竞赛江苏预赛)下列说法正确的是（   ）
A、频率越高的电磁波，传播速度越大  

B、波长越短的电磁波，传播速度越大
C、频率越高的电磁波，波长越短      

D、频率越高的电磁波，波长越长

【答案】C

【解析】电磁波在真空中的传播速度是一常数，为3×108m/s。与频率、波长无关，选项AB错误；由波速、频率与波长的关系c=λf可知，频率越高的电磁波，波长越短，选项C正确D错误。
12．（2009全国初中应用物理知识竞赛）在2008年北京奥运会的所有运动场馆都安装了光纤网络。场馆中光纤的主要用途是（    ）

    A．输电         B．通信          C．导热          D．照明

12.【答案】B
【解析】：光纤的主要用途是传播通信，选项B正确。

13．（第14界全国初中应用物理知识竞赛）电视机的开启和关闭可以通过遥控器实现。遥控器用来控制电视机的是[    ]

A．红光



B．红外线          

C．紫光



D．紫外线

13．【答案】：B 

【解析】家用电器的遥控器采用红外线遥控，选项B正确。

二．填空题和作图题

1．（2006重庆初中应用物理知识竞赛题）重庆人民广播电台的发射频率是1310Hz，其波长是                m。

1．答案：229  解析：由v=fλ得λ=v/f=

=229m。

2．（2005江苏初中应用物理知识竞赛题）“信息高速公路”实际上是指单位时间内传输的信息量很大的通信方式。当前被称为“信息高速公路”的通信，实际上是指　　　　　　通信，这种通信方式的通信信号是在　  　　　中传输的。.

2．答案：光纤  光缆

3．（2002年全国初中应用物理知识竞赛题）开关电灯时收音机里会出现“喀啦”声，这是因为 _____________________________________________________________________。

3．答案：开关电灯时产生电磁波，收音机接收到电磁波，发出“喀啦”声。

4．（2006重庆初中应用物理知识竞赛题）人类记录信息的方法很多，请举出两种现代人类记录信息的方法：
（1）                                            ；

（2）                                            。

4．答案：文字、照片、录音、录像等。

5．（2006年全国初中应用物理知识竞赛题）向阳中学广播室想借助于双刀双掷开关控制南北两教学楼的喇叭：开关掷向A端时南面的三只喇叭接通，掷向B端时南北六只喇叭全部接通。请你用笔画线代替导线按上述要求完成图中的电路图。
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5.解：如图所示。

4． 判断题

（2002第十二届全国初中应用物理知识竞赛题）根据你对“宽带”、“数字”、“电子信箱（电子邮件）”这几个术语的理解，判断以下说法的正误。正确的在后面的方括号中打“√”，错误的打“×”。

（1）宽带网络可以进行电视信号的传送。［　　　］

（2）现在商店卖的“数字电视机”，不能接收数字电视信号。［　　　］

（3）别人给你发来电子邮件时，如果当时你的计算机没有开机，邮件也不会丢失。［　　　］

（4）声音经过话筒后变成的电信号是模拟信号，电报机发出的“滴滴答答”的信号是数字信号。［　　　］

（5）宽带通信线路允许更多的人同时用同一线路通电话。［　　　］

（6）电子邮件地址中，“＠”前面的字符是这个邮箱的用户名。［　　　］
三．判断题答案：（1）√（2）√（3）√（4）√（5）√（6）√

四．知识综合运用题

1．[image: image10.png]


 （2013全国初中应用物理知识竞赛题）电磁波遇到平滑的金属表面会像光遇到平面镜一样发生反射，反射过程遵循光的反射定律。小明与叔叔一起去参观救生艇时，发现救生艇的上方悬挂着一个由三块相互垂直的正方形薄金属平板组成的“角反射器”，如图10所示。请你简述角反射器的工作原理以及该救生艇悬挂角反射器的原因。

1.解析：（1）无论雷达波从哪个角度射向角反射器，反射波最终都会沿与入射方向平行的直线返回. （2）救生艇悬挂角反射器是为了让雷达能够尽快发现救生艇，在必要的时候开展营救.   （注：（1）3分，（2）2分.） 
2． (2006全国初中应用物理知识竞赛复赛)现在流行的无线市话俗称“小灵通”，是一种新型的个人无线接收系统，具有语音清晰、发射功率低、待机时间长、功能多、价格合理等特点、它的使用使传统意义上的固定电话不再固定在某个位置，可在无线网络覆盖范围内自由移动使用，并可随时随地接听、拨打本地和国内、国际电话．
表1是某一型号小灵通的部分资料数据．若这种小灵通在正常使用情况下，充电一次可使用7d，累计通话时间为1.2h，通话时耗电功率为平均发射功率的20倍．则：
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表l

	尺寸

(长×高×宽)
	约45 mm×83mm×23.5 mm

	质量
	约85g

	发射功率
	约10 mW(平均)

	电池
	3.6V 580mA·h锂电池

	充电器


	输入：AC220V 50Hz

输出：DC5.2V 320mA

	充电器重
	约50 g

	充电时间
	2.5～3.5 h

	连续待机时间
	48～200 h


    (1) 这部小灵通正常通话时的工作电流大约多大?

    (2) 小灵通开机但不通话时的状态称为待机．这部小灵通的待机电流大约多大?

(3) 在没有充电器的情况下，可用一个电压略高于3.6V的直流电源为小灵通电池临时应急充电．请你设计一个方案，用图14所示的直流电源给这部小灵通的电池充电，并画出充电的电路图． [image: image12.png]


    

2．解： (1) 手机通话的电功率：P=200mW．

根据公式P＝UI，可求得这部手机正常通话时的工作电流：I＝P/U=55.6mA．
[image: image13.jpg]


(2) 这部手机的电池充电一次获得的总能量：W总＝7516.8 J，通话时间消耗电能W通＝Pt通=864J，正常使用的情况下待机7d消耗的电能，W待=W总—W通=6 652.8J．由公式W=UIt 可求得待机电流大约为I待＝W通/ Ut待 =3.06mA．
(3) 因为直流电源的输出电压为36V，远大于被充电池的电压，所以需要串联一个阻值适宜的电阻才能充电．另串接一只电流表，观察充电电流不超过320mA，以免烧坏电池．让直流电源的电流从电池正极流入，负极流出．其电路图如图。
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3．（第15界全国初中应用物理知识竞赛）当李老师最后离开计算机房要去关闭总电闸时，发现电能表(如图8所示，的转盘仍在缓慢地转动。他用手表粗略地估测了 一下．1 min转盘转动了5r。检查发现，原来机房内还有20台电脑显示器处于待机状念。请你算一算1台电脑显示器的待机功率约多大?

3．解：由图8电能表可知,该电能表转盘每转过3 000r,消耗1kW·h的电能，这表明每转一圈用电器所消耗的电能为

J=1 200J。设1台电脑显示器的待机功率为P，由20P×60s=1200J×5,解得:P =5W。

4．（第6界全国初中应用物理知识竞赛）电视台把无线电信号传送到高空中的通信卫星上，卫星再把信号传到地面上的其他地区，这样就实现了卫星电视传播。在调试过程中，电视台本身也需要接收卫星传回的信号，并和演播室用电缆传来的信号进行比较。这时发现，卫星传来的画面上，人物动作的变化总比电缆传来的画面上相应的变化发生得晚一些。

(1)．解释产生这种时间延迟的原因。

(2)．已知通信卫星的高度大约是36000千米，无线电信号传播的速度与光速相同，估算画面延迟的时间。

4.解：(1)．因电磁波从电视台到卫星间的往返传播需要用一定的时间。

 （2）画面延迟的时间t=

=

=0.24s。

5．（2006年全国初中应用物理知识竞赛题）现在很流行的数码相机的主要优点是可以直接生成数码照片，从而可以方便地进行编辑与加工，保存的时间也更长。而且数码照片还可以直接在电脑上显示出来，或者通过电子邮件传送出去。

右面是一款数码相机的电池的一些资料。

数码相机的电源打开后，就处于待机状态，这时要消耗一定的电能；拍摄时，拍摄与处理数据所消耗的电能就更大。假设用一个充满电的电池作电源进行拍照，每5min拍一张照片，相机使用过程中的平均工作电流为0.2A.请估算一节充满电的电池最多可以拍摄多少张照片。

5.解： 电池充满电时储存在电池内的能量

E=UIt=3.7V×2200×10-3A×3600s=29304J 。
每拍摄一张照片平均消耗的能量 E1= U1I1t1=3.7V×0.2A×5×60s=222 J。
拍摄照片的张数 n= E/ E1=29304J /222 J=132张。
6．（2007全国初中应用物理知识竞赛复赛）有一种电脑电源适配器（即充电器）的铭牌如图1所示。这款国产充电器，有九个国家或地区的认证标志，其中已经标出了八个。 



（1）请你在第一个标志前的方框中填入所代表的国家名称及其英文名，并在铭牌下面的另三个图案下填写所表示的含意。 

（2）根据给出的数据：说明此电源适配器所适用的电源条件是什么。 

（3）用它与配套的笔记本电脑供电使用时的耗电功率大约在什么范围？ 

（4）有人说：“如果适配器只是输入端插入电源，输出端不接用电器时就不耗电”，你认为对吗？请简要说明理由。

6．解：.（1）.中国，China；防水；防触电；防摔打或易破损。 

（2）.适用的电源条件是100V～240V、频率为50Hz～60Hz的交流电源；

（3）.由P=UI得100V×1.0A=100W，240V×0.4A=96W，所以耗电功率范围是100W～96W。 

（4）不对：一定要拔下输入端的插头，否则适配器的初级电路通电，仍在耗电。

7.（2010全国初中物理知识竞赛题）黑光诱虫灯是应用物理学原理治理害虫的一种专用设备，其结构和工作电路与普通的日光灯的基本相同，区别只是黑光诱虫灯灯管的材料和其内壁上所涂的荧光粉不同。有的黑光诱虫灯的灯管外侧加一层高压电网杀灭害虫，如图1所示，有的是直接利用自然水源(如养鱼池等)杀灭害虫。黑光诱虫灯在正常工作时，会发出波长为365nm的“光”，尽管这种“光”，人眼看不见，一些害虫却看得见。具有趋光特性的害虫见到这种“光”后即纷纷飞来，为进一步杀灭害虫创造条件。
    1.为什么人眼看不见黑光诱虫灯发出的“光”?它发出的是红外线还是紫外线?[人的视觉频率范围： (0.43~0.75) ×1015Hz]
    2.尽管人眼看不见黑光诱虫灯发出的“光”，但技术人员仍然不允许我们用肉眼近距离地直接观察正在正常工作的黑光诱虫灯灯管。这是为什么?

3.通常一盏H-40型40W的黑光诱虫灯可以用来诱杀害虫的果园范围约35亩。小胖家承包有400亩果园，在果园里安装的这种黑光诱虫灯每年工作约150天，每天工作约10小时，电价按每度电0.5元计算，则每年需要为这些黑光诱虫灯交多少元电费?
    4.请解释上述两种黑光诱虫灯是如何杀灭害虫的。 

【解析】．

1. 黑光诱虫灯发出的“光”的波长为(=365nm=3.65×10-7m，
黑光诱虫灯发出的“光”的频率：f=c/(=

Hz=0.82×1015Hz.

由于0.82×1015Hz>0.75×1015Hz，即黑光诱虫灯发出的“光”不在人的视觉范围内，所以人眼看不见黑光诱虫灯发出的“光”。

由于黑光诱虫灯发出的“光”的频率比可见光中频率最高的紫光还高，所以黑光诱虫灯发出的“光”是紫外线。

2.尽管黑光诱虫灯发出的紫外线不能引起人的视觉，但由于紫外线能灼伤眼睛的视网膜，损伤人的视力，所以不允许用肉眼近距离直接观察正在正常工作的黑光诱虫灯灯管。

3. 由于400÷35=11.4，所以至少需要在果园中安装12盏这种型号的黑光诱虫灯。

12盏黑光诱虫灯的总功率：P=12×40W=480W=0.48kW。

每年工作时间：t=150×10h=1500h，

每年消耗电能：W=Pt=0.48×1500 kWh=720 kWh，

每年需要交电费：720×0.5元=360元。

4. （1）害虫被黑光诱虫灯发出的紫外线诱惑，在飞向灯管的过程中接触高压电网被灭杀。

（2）黑光诱虫灯经水面成像，害虫飞向水中黑光诱虫灯的像落入水中被灭杀。

【名师点评】此题以治理害虫的黑光诱虫灯切入，考查波速、频率与波长的关系，电能计算，“光”的频率等，综合性强、
8（2008全国初中应用物理知识竞赛）频率为300MHz-300GHz的电磁波，它的波长很短，通常称之为微波。微波能沿直线传播，在遇到金属材料时能发生反射：遇到玻璃、塑料、陶瓷等绝缘材料时可以穿透；遇到含有水分的蛋白质、脂肪等介质可被吸收，并将微波的电磁能量变为内能。人们熟悉的手机就是利用微波进行通讯的。GSM手机的工作频率一般为900 MHz~1800 MHz波段。使用手机通话时，微波会对人体产生一种“加热效应”，微波频率越高，人对其能量吸收率就越高，危害也就越大。下表提供了某种型号手机的技术参数。请根据这些技术参数和微波的上述特性解决下列问题。

　某型号GSM手机的主要技术参数表
	工作电压
	标准配置电池
	最长通话时间
	最大发射功率
	工作频率

	4.1V
	670mAh
	300min
	2W
	900/1800MHz


（1）手机的最大工作电流约是多少?在300 min的通话时间内．手机的平均功率约为多少？

（2）请列举两项减小手机微波辐射危害的措施；

8．解：（1）手机的最大工作电流    I=P/U=2W/4.1V=0.49A。

按最大工作电流0.49A计算．手机可放电0.67/0.49=1.37小时．所以在300min 的通话时间内手机的平均功率P=Pmax×1.37/5=0.55W.。 

（或者P=W/t=4.1×0.67×360/(300×60)W=0.55W.。） 

(2) ① 降低手机的发射功率（如CDMA手机的最大发射功率是0.2Ｗ)； 

② 减少通话时间； 

③ 用耳机和小麦克风通话使手机离开头部远一些，减少对于头部的伤害。
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